Foglio di esercizi numero 6
Algebra Lineare e Geometria
Corso di Laurea Triennale in Astronomia

Esercizio 1. Determinare per quali valori del parametro reale k il seguente sistema nelle variabili
x, 3y, z ammette infinite soluzioni:

r—ky+z=1
z+ky—2=0
3r—y+z=2.

[Soluzione: k = 1.]

Esercizio 2. Discutere, al variare di k € R, la risolubilita del sistema:

z+ky =2
r+y=-1
r+2z=0

nelle variabili z, y, 2.

[Soluzione: se k # —1 una sola soluzione (—5+2 1 Akd2

g o m); se k = —1 nessuna soluzione.]
Esercizio 3. Discutere, al variare di k € R, la risolubilita del seguente sistema omogeneo nelle
variabili z, y, z:

z+(k—2)y+2=0

—kr+y—2=0

r—y+kz=0

[Soluzione: se k # 0 e k # 1 soluzione nulla; se k = 0 'insieme delle soluzioni & span{(1,1,1)};
se k =1 I'insieme delle soluzioni ¢ span{(1,1,0),(0,1,1)}.]

Esercizio 4. Risolvere, se possibile, il seguente sistema lineare nelle variabili x, y, z:

2e+y—z=2
T—y+2z=2
20 — 2y + 4z =4

[Soluzione: span{(—1,5,3)} + (3,—%,0).]
Esercizio 5. Risolvere, se possibile, il seguente sistema lineare nelle incognite x1, xa, x3:
201 — 9o+ 23 =1

To+x3 =3
$1+$3:2

Esercizio 6. Risolvere, se possibile, il seguente sistema lineare nelle incognite x1, x2, x3, x4:

201 —xo0 +4x3+ 14 = —2
=211 4+ xo — Txs + 24 = —1
4x1 — 229 + D3 + 4wy = —7

Esercizio 7. Discutere la risolubilita dei seguenti sistemi lineari nelle variabili z, y, z, al variare
del parametro in R:

r+y+z=1

(i) hr —hy+2z=0
h2x + h?y + 2 = 0.



r+2y+32=06
(i) § z—2y—z2=k—2
r+ky+z=k+2.

r+ hz=—h
(iii) —x+yt+z=h
x+hy+hz=1

Soluzioni: (i) Per h = £1 il sistema non ha soluzioni; per A = 0 l'insieme delle soluzioni & S =

span{(—1,1,0)} + (1,0,0); per h # £1,0 il sistema ha 'unica soluzione (2(1£h), 2(h1+1)7 h?il).

(ii) Se k = 0 l'insieme delle soluzioni ¢ T' = span{(1,1,—1)} + (2,2,0); se k # 0 il sistema ha

I'unica soluzione (3 + 2k, 1, 95%). (iii) Se h = 0 il sistema non ha soluzioni; se h = —1 l'insieme
delle soluzioni ¢ R = span{(1,0,1)} + (1,0,0); se h # 0,—1 il sistema ha 'unica soluzione
(1 - h7 %7 _%)

Esercizio 8. Al variare di ¢t € R si determinino le soluzioni del seguente sistema lineare nelle
incognite x, vy, z:

r+ty+z=1
tr+y+z=1?
r+y+tz=t.

Esercizio 9. Sia S I'insieme delle soluzioni del seguente sistema nelle incognite x, y, z:

r+2y+z=1
2r+ 3y + 3z =4.

1. Determinare S.

2. Esiste una terna (a, b, c) € R3 tale che (a,b,c) + S sia un sottospazio vettoriale di R3? In
caso affermativo determinarla.

Esercizio 10. Sia dato il sistema nelle variabili z1, x3, =3, z4:

T1— X9 +2x4 =1
axr1 +are —2x4 =0
ar1 + (a — 1)zy = a.

Si discuta il sistema al variare di a € R.

Esercizio 11. Sia 5;, al variare del parametro reale ¢, I'insieme delle soluzioni del seguente
sistema lineare nelle incognite z, y, z:

6z +ty+62=0
tr—ty=20
tr+ 2z =0.

1. Determinare S;. S; & un sottospazio vettoriale di R3?

2. Sia Ts = span{(1,1,s),(0,0,1)}. Stabilire se esistono valori dei parametri reali ¢ ed s tali
che S; C T.



